

乐做居民“贴心人” 甘当公益“助力者”

阳光社区有个“爱管闲事”的黄德武

记者 葛利利 通讯员 王秋琴 石鑫

在咸安区永安街道阳光社区云龙福德花园小区，有个爱管“闲事”的老人。他主动参与小区老旧改协调，为居民和施工方当起“和事佬”；他主动照顾高龄老人，对小区居民有呼必应；他关注小区公益事，为小区建设“添砖加瓦”。

昨日，记者见到了邻居口中闲不下来的热心人黄德武。

■旧改现场的“和事佬”

云龙福德花园小区始建于2006年，有328户居民。2009年，黄德武入住小区。2024年底，小区开始老旧改。面对改造，居民意见纷纷，黄德武第一时间站出来担起老旧改的“和事佬”。

他把居民召集到自己家中，广泛收集居民意见。居民提出好的意见，他第一时间记录下来，整理后反映给施工负责人。居民提出的一些质疑，他第一时间给出解答，并利用自己的群众基础和对老旧改情况的了解，消弭一些不必要的矛盾，为施工方和居民之间搭建起沟通桥梁。

居民和施工方工作人员在黄德武的组织下，常常在小区内畅谈，大家都



称黄德武为“和事佬”。由于沟通顺畅，老旧小区改造施工有序推进。

■小区居民的“贴心人”

在关注小区老旧改的同时，黄德武也牵挂着小区高龄老人。小区有4位高龄老人，因为腿脚不便很少出门，外出散步对于他们而言像一种奢望，更别提出门办事了。黄德武了解情况后，定期上门探望老人，天气好的时候搀扶他们下楼走动



晒太阳。68岁的黄德武还学会线上办理社保卡年审等操作，帮助其他老人进行社保卡年审，解决他们的实际困难。

不仅如此，黄德武得知居民们收取快递不方便时，就上网与快递公司沟通，并说服物业和居民，利用闲置空地在小区建立智能快递柜。“闲不住”的黄德武还自发学习健身器材检修知识，主动对小区健身器材进行维护。

总之，只要得知别人遇到困难，黄

德武总是在第一时间伸出援手，给予帮助。久而久之，身边的人都说他是小区居民的“贴心人”。

■公益事业的“助力者”

除了对居民的求助有求必应，黄德武对小区的公益事业同样也是尽心尽力。小区老旧改完成后，小区环境变了样，但楼道垃圾乱扔、杂物乱堆乱放等问题依旧存在。为进一步提升小区人居环境，他牵头成立居民自治小组，主动带领居民把楼道卫生的活承担起来。

与此同时，黄德武还带领小区居民用快板三句半、顺口溜等别出心裁的方式，将小区环境卫生知识、规范停车知识精编成朗朗上口的歌词，在小区的活动中表演，号召大家爱护小区环境卫生，做小区的参与者、建设者、推动者。

“闲事”其实不容易管，耗时耗精力。黄德武为何要这样做？“我是一名老党员，因为党和政府才有自己今天的幸福生活，自己无以为报，就只能管管‘闲事’来回报了。”面对居民的感激，黄德武笑呵呵地说：“事情总要有人管，没人管的话就乱套了，大家互相帮助是应该的，这些小事经常做做，老年生活也是很有乐趣的。”

彩礼返还、车辆分割、非婚女抚养权归属，矛盾纠纷剪不断理还乱

法官巧断婚约财产、子女抚养纠纷案

本报讯(记者袁立新 通讯员刘顾晗)彩礼返还多少？车辆如何分割？非婚女由谁抚养？面对剪不断理还乱的矛盾纠纷，近日，通山县法院大畈人民法庭成功审结一起婚约财产、子女抚养纠纷案。

2016年，通山县大畈镇男子伍任(化名)和邻镇女子小青(化名)经人介绍认识，2021年3月，两人按照当地农村习俗订立婚约，后两人同居(未办理结婚登记手续)。2021年9月，伍任因涉案获刑两年。2022年3月，双方的非

婚生女琪琪(化名)出生，2023年8月，伍任服刑期满被释放回家。

伍任回家后要求与小青登记结婚遭拒，后双方经过多次协商未果，今年2月，小青将女儿琪琪接走后，伍任将小青诉至法庭。

大畈法庭受理该案后，面对原被告双方对彩礼返还、车辆分割，特别是对非婚女抚养权归属等问题存在较大的分歧，承办法官对相关证据进行了细致审查，了解到在伍任服刑期间，小青独自承担抚养孩子的重任，作为孩

子的母亲希望得到孩子的抚养权。

为妥善解决矛盾，承办法官以有利于非婚生子女健康成长作为切入点分析利弊：从经济条件来看，原告伍任拥有稳定收入及家庭支持，而被告小青未能充分举证自己的抚养能力；在情感依赖层面，女儿琪琪长期跟随伍任生活，已形成稳定的生活环境，且伍任主动承诺保障被告小青的探望权，充分展现出抚养孩子的责任担当。在处理婚约财产纠纷时，承办法官积极引导原告伍任权衡得失。伍任当庭出具书面《承诺书》，

承诺自愿放弃彩礼返还、车辆分割的诉讼请求，以换取女儿琪琪的抚养权。综合多方因素，法庭最终依法判决非婚生女琪琪的抚养权归原告伍任，被告小青按月给女儿琪琪支付抚养费600元，直至年满18周岁之日止。

判决生效后，被告小青未提起上诉，并主动将女儿琪琪交还给原告伍任，并按时支付了抚养费。原告伍任则将一面“秉公执法 情暖人心”的锦旗送到法庭，对法官的温情审判表示感谢。

与你相伴，助你扬帆——

“小海豚计划”温暖畅周村困境儿童

●记者 傅辉 通讯员 王天明 周百慧

通山县燕厦乡畅周村的部分孩子，因父母离异或外出务工，日常由年迈老人照料。他们在认真学习之余，也主动分担家务。

6月30日，富德生命人寿咸宁中支志愿者团队走进畅周村，开展“小海豚计划”一对一帮扶活动，向困境儿童捐赠助学金。国家金融监督管理总局通山监管支局，燕厦乡政府，富德生命人寿咸宁中支负责人肖菲，以及志愿者、儿童与家长共30余人参与。

活动伊始，国家金融监管总局通山监管支局负责人对各方参与表示欢迎，并高度赞扬富德生命人寿履行社会责任的大爱

之举。随后，肖菲向孩子们发放了助学金，鼓励他们克服困难、坚持学习、追逐梦想。

肖菲介绍，“小海豚计划”是公司自2013年发起的长期公益项目，以“关爱儿童健康快乐成长”为宗旨，通过物资帮助、保险保障和心理关怀传递温暖。未来，公司将继续秉持“富及民众，德行天下”的使命，让保险与爱同行，为湖北发展贡献力量。

燕厦乡政府称赞该活动是关爱儿童成长、促进社会和谐的实事，并感谢富德生命人寿对学生的长期公益支持。

“小海豚计划”将持续深化公益内涵，陪伴更多困境儿童扬帆追梦，守护他们拥抱美好未来。



奋进新征程

保险，让每一步前行更有底气

咸宁市保险行业协会 主办